

H 海南自贸港 人物志

“世界杯是足球人四年一度的盛会，可看、可琢磨的很多。”日前，海南省足协副主席、前女足国脚韦海英对海南日报记者说。虽然近期忙得不可开交，她还是不放过关于2022卡塔尔世界杯的资讯，这是她和“足球娃”一起学习的好机会。

韦海英，一个中国足坛上响当当的名字。1996年亚特兰大奥运会女子足球半决赛，替补登场的韦海英，在第80分钟和85分钟，连入两球绝杀巴西女足，帮助中国队实现惊天逆转，成功闯入决赛并获得亚军。

出走半生，韦海英重归家乡，将自己对足球的热爱倾注到建设海南的使命与责任中，在校园女足的篇章里上演全新“脚上功夫”。

韦海英：「黑马」人生始于足下

文/海南日报记者 蔡曼良

机缘巧合，开启足球生涯

时间退回1971年，韦海英出生在海南屯昌。12岁前，韦海英从未接触过足球。或许是继承了警察父亲良好的身体素质，不爱运动的她在一次校运会中，出乎意料地在短跑项目中跑赢了一名田径特长生。她出色的速度与爆发力吸引了学校教练的注意。

不久，海南业余体校到屯昌选拔运动员，韦海英在短跑测试中给田径特长生当“陪跑”。不料，一趟跑下来，她获得了体校教练的青睐。当时12岁的韦海英不顾父亲的反对，怀着到海口学习的向往加入体校，并从最初的短跑项目转为跨栏。

进入体校半年后，有广东“左脚王”之称的冯荣灿，到海南选拔女足运动员。彼时，海南业余体校尚未开展女子足球运动。出于选拔需要，该校与海南农垦中学女足队展开对决。由于人手不够，跑道上的韦海英被教练要求披挂上阵“救场”。“那是我第一次接触足球，球都没碰到比赛就结束了。”回想起那次足球比赛，韦海英不禁哈哈大笑起来。

让韦海英意外的是，冯荣灿一眼就相中了她这个以前从没接触过足球的屯昌姑娘。多年后，冯荣灿告诉韦海英，她身上有股不服输的劲头，敢打敢拼，这点特别难得。

就这样，懵懂的韦海英带着对更大世界的好奇和向往，在那个暑假瞒着家人，坐上了前往广州的轮船。她的足球生涯从此开启。

奥运会史诗级大逆转

1983年，韦海英住进广东体校宿舍。两年后的夏天，韦海英正式加入广东省女足。从那时起，她开始参加众多全国赛事。

速度惊人、善于突破，韦海英在比赛中的突出特点让她脱颖而出，于1988年加入中国女足。从刚开始接触足球到进入国家队，韦海英只用了短短5年。

17岁就加入国家队的韦海英是队里的“小不点”。以“黑马”之姿敲开足球大门的她，进入国家队后继续续写“黑马”传奇。

1991年，中国队与美国队在长春进行一场对抗赛，第70分钟替补上场的韦海英一脚劲射，改写了1比1的比分。那是有史以来中国



韦海英（一排右三）和队友勇夺一九九六年亚特兰大奥运会女足比

女足首次让美国女足品尝败绩。韦海英的“黑马”本色在那场比赛中再次显露。

这匹“黑马”的巅峰时刻，是在1996年亚特兰大奥运会女足半决赛。那届奥运会上，女子足球项目首次进入奥运会比赛项目。据韦海英回忆，当时第一场小组赛结束后，她的脚腕就受了伤，后面多场小组赛她都无法参加。首场比赛就遭遇伤病，对于奋斗多年的运动员来说，无疑比失败更残酷。“那是我足球生涯中最痛苦的几天。”韦海英说。

比赛进行到半决赛，与巴西队的对战中，中国队上半场破门成功。但是，下半场风云突变，中国队温莉蓉被红牌罚下后，巴西队旋即攻进两球占了上风。主教练马元安祭出最后一招，锋线“快马”韦海英被遣上阵。

从比赛第80分钟到85分钟，韦海英5分钟内完成梅开二度，劲射得分，3比2！韦海英的关键两球帮助中国女足实现史诗级大逆转。中国女足与美国女足会师决赛，最终摘银。

这场比赛后来成为中国球迷津津乐道的经典之战。在中国女足少一人、1比2落后巴西时，韦海英力挽狂澜，成为这位海南女国脚足球生涯中最浓墨重彩的一笔。

当打之年因伤告别赛场

17岁进入国家队，25岁一战成名，彼时的韦海英战绩榜上囊括了四次亚洲杯冠军、两次亚运会冠军、一次世界大学生运动会冠军和一次奥运会亚军。令人意想不到的是，1997年，正值当打之年的韦海英选择退役。

“那时，足球领域大大小小的比赛我都参加了，身体出现了伤病，有些疲惫。”退役后的韦海英，跟随丈夫在香港定居。

到香港后，韦海英发现自己对足球的情感在告别赛场后愈发浓烈。她通过朋友认识了香港元老队和香港女足队员，跟着几支球队几乎踢遍了香港所有球场，还曾短暂执教香港女足。

2003年，沈阳金德足球俱乐部向韦海英伸出橄榄枝，邀请她担任俱乐部副总。韦海英被对方的热忱打动，欣然赴任。从女国脚到甲A球队第一个女副总，从中国女足队到男子中超球队，

韦海英管理者的经历虽然只持续了一年半，却为接下来的转型积累了重要经验。

为家乡发挥余热

当运动员时，韦海英就有个心愿：回到家乡海南发展足球事业。2016年10月，在省里多部门及母校海南中学的大力支持下，“海南中学韦海英足球培训中心”挂牌成立。“趁自己还没老，我想为家乡多发挥一点余热。”韦海英说。

2018年，海南迎来建设自贸港的重大历史机遇，这让韦海英更加踌躇满志。凭借运动员、教练员、管理者三段不同人生经历所积累的经验，她全身心投入海南校园女足的建设。“我的初心就是大力普及足球运动，让更多女孩喜欢足球运动，参与人数才更容易选出好苗子。”韦海英说。

为组建一支较高水平的女足队伍，韦海英还特别邀请亚足联教练导师、原香港足球代表队队长梁帅荣担任海南中学女子足球队技术总监。一有机会，韦海英便带着球员们到省外比赛，开拓球员眼界，提高适应性。

不过，发展校园女足并非一帆风顺。海南中学女子足球队由业余球员组成，训练的同时还要兼顾文化课学习，队员年龄跨度大，水平参差不齐。

面对困难，韦海英没有萌生退意，而是用不断刷新的战绩检验自己的坚守。6年过去了，从最初只有5名球员、第一次参加省足球赛就大比分落后的败绩，到代表海南出征第14届全运会、有队员入选U17国少集训队，海南中学女子足球队在韦海英的悉心培育下，已经在海南校园女足队伍中占据重要位置。

“足球运动能让运动员们终身受益，海南校园女足还有很大的发展空间。”韦海英说。谈及未来，她希望在海南自贸港的建设中，能有更多利好政策扶植校园女足发展，能有更多人加入女足队伍，让更多女孩爱上足球运动。

女国脚、副总、教练，哪个角色是韦海英最喜欢的？韦海英说：“别人叫我‘阿鹤’（粤语音同溜）的时候，我最开心。”这是初到广东队时，队友们给瘦小黝黑的韦海英取的绰号。出走半生，归来的她还是“阿鹤”，那个热爱足球的屯昌姑娘。■

总监制:胡续发
总策划:张杰
记者:蔡曼良 张琬茜
摄像:周达延
谢式伟(见习)
陈若龙
剪辑:李玮竞



扫码看视频



一九九七年，韦海英（左）参加亚洲女足锦标赛。
本版图片由受访者提供